

第五届“丝路海运”国际合作论坛开幕

2023 第五届“丝路海运”国际合作论坛9月7日在福建厦门开幕。与会人士围绕“共商港航合作、共建丝路通道、共享经贸繁荣”主题，就“港航金融”“智能集装箱产业发展”“港航数字化转型”“投资促进经贸发展”等议题展开交流，共同探讨行业发展趋势和面临的挑战，促进产业跨界融合，推动行业高质量发展。

中国航海学会理事长何建中在论坛致辞时说，经过十年发展，“海丝”建设成果丰硕，在海洋经济发展、海洋科技创新、海洋文化交流等领域务实合作，取得了重要进展。“丝路海运”必将更好发挥“连心桥”、“助推器”作用，以深化互联互通为重点，继续走好开放合作之路，为世界经济复苏、全球治理改善，实现可持续发展贡献新的智慧和经验，为构建海洋命运共同体做出新的更大贡献。

2018年12月，福建立足“海丝”核心区的定位及港口、区位优势，推出“丝路海运”品牌，旨在打造开放合作、共建共享的“一带一路”航运物流生态圈。截至目前，丝路海运联盟成员单位已达317家，覆盖产业链上的港口、航运、物流、港航服务、生产、贸易和批发零售等所有环节。“丝路海运”命名航线总数达116条，通达全球43个国家的131座港口。

与会嘉宾充分肯定了“丝路海运”的建设成就，并对进一步提升“丝路海运”竞争力和影响力提出建议。

国家发展和改革委员会党组成员、副主任赵辰昕表示，福建正加快建设21世纪海上丝绸之路核心区，在共建“一带一路”全局中具有十分重要的意义。他提出三点建议，一是着力完善“丝路海运”国际合作机制，二是着力推进“丝路海运”多式联运发展，三是着力构建“丝路海运”全球网络。

交通运输部、中国气象局有关负责人，来自港航物流及金融界的嘉宾从各自专业角度，围绕“共商港航合作、共建丝路通道、共享经贸繁荣”，以及“丝路海运”高质量发展进行探讨。他们表示，将不断加大“丝路海运”的参与力度，共同维护贸易链、产业链、供应链的安全稳定，为“一带一路”建设作出新贡献。（一带一路门户网）

《“一带一路”倡议提出十周年》纪念邮票首发

在“一带一路”倡议提出十周年之际，为以集邮文化为载体讲好“一带一路”故事，宣传十年来共建“一带一路”取得的伟大成就，展现“一带一路”沿线国家和地区的历史文化风貌，探讨集邮在促进“一带一路”沿线国家和地区贸易畅通和民心相通中发挥的独特作用，9月7日，由中华全国集邮联合会、中国邮政集团有限公司、“一带一路”智库合作联盟共同主办的“一带一路”倡议提出十周年集邮研讨会在中国邮政邮票博物馆隆重举行。国家邮政局副局长赵民，中华全国集邮联合会常务副会长赵晓光，“一带一路”智库合作联盟副秘书长王立勇，中国邮政集团有限公司邮政业务部总经理杜卫红，全国政协委员、民进中央开明画院副院长、中国美术家协会理事舒勇出席首发式及研讨会。

首发仪式上，舒勇与国家邮政局普服司等领导共同为《“一带一路”倡议提出十周年》纪念邮票揭幕。中华全国集邮联合会副秘书长高洪涛与王立勇共同为《“一带一路”倡议提出十周年》三地小本票揭幕。

《“一带一路”倡议提出十周年》纪念邮票以黄蓝为基调，采用图形化、符号化的元素进行平面设计构成，画面简洁有力、主题立意明确、视觉效果突出，兼具中国风格及国际性、现代感，体现出合作共赢、共建人类命运共同体的理念。以红蓝色调变化为背景，让画面映衬在朝霞的色彩中，结合地球经纬线的抽象设计寓意“一带一路”推动构建人类命运共同体的美好未来。

前景带着金色光感的数字“10”，由中国的牡丹花和“一带一路”沿线国家人民熟悉的花卉所组成，寓意“十周年”的概念，以及丝路金桥前景花卉，展现习近平总书记提出的“一花独放不是春，百花齐放春满园”的深刻含义，表达热烈祥和的庆祝气氛。天空中衔着橄榄枝的“和平鸽”寓意“一带一路”倡议十周年以来，推动构建人类命运共同体为根脉的一系列中国倡议、中国主张枝繁叶茂，逐步形成了以和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值追求。

版面上沿用了《“一带一路”国际合作高峰论坛》邮票50X30mm的大票形，画面开阔大气，有张开胸怀沟通连接的视觉感受，也是沿用同一邮票题材规格连贯性的传统，同时主题明确，不做内容重复，设计新颖各具特色。

版面下方宏伟的金色桥梁，是“一带一路”文化符号《丝路金桥》雕塑，体现习近平主席指出的“一带一路”架起互联互通的桥梁纽带。整体组合又像是领奖台，体现10年来共建“一带一路”稳步前行，取得了举世瞩目的伟大成就。《丝路金桥》由舒勇创作。作为一名文艺工作者，舒勇始终坚持记录当下、走在基层、走近人民，先后创作了多件反映时代生活和时代精神的优秀艺术作品。他在公共艺术领域的实践与探索，强调了文化对社会的塑造能力。在近30年的艺术探索中，他坚持守正创新，展现出艺术家的责任和担当，使艺术作品成为推动社会进步的积极力量，以艺术的方式影响着



我们所处的时代，打造了一件件熔铸时代内涵、具有现实性内容以及学术性特质、具有中国基因和世界意义的新时代标识，使其成为世界表述中国故事的源头、读懂中国的符号。

本次发行的纪念邮票选用《丝路金桥》作为主要元素，凝聚了中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的巨大能量，不仅以此来表明新时代的中国要完成推动构建人类命运共同体这一伟大构想使命的决心，更是在“一带一路”倡议提出十周年之际，向世界展示新时代中华民族现代文明的成就，书写着全世界人民患难与共、踔厉奋发的恢宏篇章。

据了解，纪念邮票由董琪设计，北京邮票厂有限公司影写工艺印制，另与香港邮政、澳门邮电共同印制同题材三地小本票1本，小本票设计者邵新。

首发式后，专家学者们围绕《“一带一路”倡议提出十周年》纪念邮票设计印制发行、集邮与

“一带一路”沿线国家和地区历史文化、外交封系列邮品创意策划和促进沿线国家和地区民心相通、邮票和集邮展示共建“一带一路”十年来我国重大科技进步、集邮促进国际文化交流等内容进行了深入研讨交流。与会代表们一致认为，此次研讨会成果丰硕，催人奋进，为集邮界更好服务共建“一带一路”倡议、服务邮政业对外交流和高质量发展搭建了主题鲜明、内涵丰富、凝聚共识的高水平交流平台。邮票是宣传党和国家路线、方针、政策，弘扬民族优秀文化，展示国家建设成就的生动载体。集邮文化承载着传承中华文化、增强民族凝聚力和创造力的重要使命。要深入贯彻党的二十大精神，坚定文化自信，用集邮讲好中国故事、树立中国形象、展现中国气度，用集邮促进世界各国国民相亲、心相通，为社会主义文化强国建设做出新的更大贡献！

(人民政协网)

中国驻菲律宾使馆 举办“海丝泉州走进中菲人文之驿”活动



本报讯 9月9日，由中国驻菲律宾使馆、泉州市对外文化交流协会、菲华各界联合会举办的“海丝泉州走进中菲人文之驿”活动在菲律宾马尼拉举行。中国驻菲律宾大使黄溪连致书面贺词，使馆临时代办周志勇，泉州市对外文化交流协会副会长王斯诚，菲华各界联合会主席蔡

永宁，石狮籍旅菲侨领卢祖荫、林玉燕、蔡志河等出席活动，菲总统中国事务特使许智钧、麦克·马、众议员贝尼特斯，菲政府各部门高级官员及各领域嘉宾，华侨华人、中资机构和留学生代表等300余人参加。

黄溪连在贺词中表示，此次“中菲人文之驿”活动聚焦海丝泉

州，推出三大主题展览，以不同视角溯源中菲传统友谊，让更多观众透过光影艺术一窥宋元中国文明气度，聆听古城时代脉搏，从古朴珍贵的族谱、侨批中追寻先辈足迹，感知老一辈菲律宾华人华侨深沉的桑梓情怀。同时，还邀请当地知名艺术表演团体，共襄一场中菲“美美与共”的视听盛宴。期待通过此次活动中菲两国赓续传统友谊，增进人民相知相亲，筑牢友好民意根基。

王斯诚表示，泉州是古代海上丝绸之路的重要起点城市，是联合国教科文组织世界遗产委员会审议通过的世界遗产名录所在城市和中国首个“东亚文化之都”，有着鲜明的海上贸易和文化交融特征。泉州和菲律宾贸易、文化频繁互动，双方血缘亲、情缘深、文缘广。希望通过“中菲人文之驿”平台，进一步加强泉州与海上丝绸之路沿线各

个国家与城市的文化交流。希望各位旅菲侨胞“常回家看看”，感受家乡变化，品味淳朴乡情，一如既往地关心支持家乡的发展，为加强两国经贸文化深入交流合作、共同建设美好家园贡献一份力量。

本次活动主题展览包括“跨山越海两地情”菲律宾主题侨批展、“根脉寻踪”泉州百个家族移民菲律宾族谱展、“宋元中国·海丝泉州”主题摄影展三大板块，汇集泉州在菲华侨主题侨批200多件、泉州家族移民菲律宾及播迁史40多个版面1000多册、主题摄影作品100幅，生动展现了广大旅菲侨胞尤其是泉州籍同胞积极投身侨居地发展建设以及恋祖爱乡、爱拼敢赢、无私奉献、诚信守诺的精神，续写着两地人民“习俗交融，人文互动”的美好篇章。

(记者 李琳毅)